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ВСТУП
Чорнобильська катастрофа — перша і 

до 2011 р. єдина радіаційна аварія сьомого, 
найвищого рівня за міжнародною шкалою 
ядерних подій [1], після якої, власне, і цю 
шкалу і було розроблено, — призвела до 
масштабних довготермінових наслідків, 
що стали як викликом для науковців не 
лише України, але і світу, водночас підняв-
ши радіоекологічні і радіобіологічні дос-
лідження на наступний рівень. Екологічна 

ситуація, що склалася внаслідок аварії на 
Чорнобильській АЕС, поставила колек-
тиви науково-дослідних інститутів перед 
об’єктивною необхідністю розширення на-
прямів наукових досліджень. Тому в 1986 р.  
з метою поглиблення науково-дослідних 
робіт зі зниження забруднення продукції 
сільського господарства радіонуклідами, 
а також посилення науково-методичного 
керівництва проєктно-пошукових станцій 
хімізації сільського господарства з охорони 
угідь від забруднення окремим підрозді-
лом відділу дослідів із добривами і агро-
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Висвітлено участь науковців Інституту агроекології і природокористування НААН у 
подоланні та мінімізації наслідків Чорнобильської катастрофи впродовж 1986–2024 рр.  
Показано, що історія розвитку радіоекологічних досліджень в Інституті бере свій 
початок із перших днів після аварії на Чорнобильській АЕС. Фактично з цього часу 
розпочався відлік роботи з радіаційного моніторингу сільськогосподарських угідь, які 
зазнали аварійного впливу. Одним із найважливіших напрямів роботи у цей період 
було проведення повітряної та наземної радіаційної розвідки. Активно здійснювалися 
роботи з радіоекологічного моніторингу та дозиметричного контролю населення. 
Радіо активне забруднення території було проаналізовано за ландшафтним, басей-
новим та ландшафтно-геохімічними принципами, на основі чого складено карти 
радіаційного забруднення території 137Cs, 90Sr та 94Pu. У віддалений період ліквідації 
наслідків Чорно бильської катастрофи колектив підрозділу працював над розробленням 
контрзаходів для різних видів господарювання в умовах радіоактивного забруднення 
з урахуванням сучасних тенденцій розвитку природно-господарського комплексу та 
нових економічних умов на засадах ландшафтно-екологічного підходу. Аналіз резуль-
татів наукової діяльності співробітників установи свідчить, що за післяаварійний 
період колектив радіоекологів зібрав та систематизував значні обсяги інформації, яка 
трансформувалася в різноманітні бази даних, картографічні матеріали, математичні 
моделі, методичні рекомендації, регламенти, проєкти нормативних документів тощо. 
Представлено інформацію про внесок працівників Інституту у розвиток радіоекології, 
відновлення сільськогосподарського виробництва на радіоактивно забруднених землях 
та реабілітацію постраждалих від аварії на Чорнобильській АЕС територій. Також 
окреслено сучасні радіоекологічні проблеми і загрози, створені повномасштабною вій-
ськовою агресією Росії проти України, порушення нею всіх семи принципів радіаційної 

безпеки, а також потенційні небезпеки радіаційного характеру в майбутньому.
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хімічного обстеження ґрунтів Українського 
філіалу ЦІНАО було створено лабораторію 
контролю за забрудненням навколишньо-
го природного середовища у складі деся-
ти осіб під керівництвом канд. біол. наук  
М.І. Майстренко. Саме від цього підрозділу 
і бере свій початок радіоекологічний нап-
рям Інституту агроекології і природоко-
ристування НААН. І понині, 38 років після 
аварії на ЧАЕС, проблеми радіоекології 
доповнюються дедалі новими аспектами, 
зокрема з 2022 р. військова агресія Росії 
породила низку серйозних радіаційних за-
гроз, які вимагають адекватних рішень, зок-
рема від наукової спільноти. Зважаючи на 
тривалу історію радіоекологічної наукової 
школи в науково-дослідній установі, ме-
тою роботи було проаналізувати еволюцію 
радіоекологічних досліджень та розвиток 
радіоекологічних технологій в Інституті  
агроекології і природокористування НААН 
із моменту аварії на Чорнобильській АЕС,  
а також окреслити майбутні напрями ро-
боти з урахуванням сучасних радіоеколо-
гічних викликів і загроз, породжених вій-
ськовою агресією Росії.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ  
ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Головним завданням у гострий період 
після аварії було насамперед визначення 
радіаційної ситуації. Це зумовило розвиток 
таких напрямів досліджень:
•  розподіл і міграція радіонуклідів у нав-

колишньому природному середовищі,  
зокрема шляхи та інтенсивність їх над ход-
ження у врожай сільськогосподарських 
культур і продукцію тваринництва;

•  дезактивація ґрунтів та зниження над-
ходження радіонуклідів у продукцію 
рослинництва;

•  очищення продукції, отриманої на за-
брудненій території;

•  генетичні наслідки радіаційного забруд-
нення.
Для розв’язання цих проблем, насам-

перед, потрібно було організувати опера-

тивний збір інформації для попередньої 
оцінки поточної радіоекологічної ситуації 
на сільськогосподарських угіддях. Фактич-
но з цього часу розпочався відлік роботи 
з радіаційного моніторингу сільськогос-
подарських угідь, які зазнали аварійного 
впливу. Фахівці лабораторії брали активну 
участь в оцінці масштабу радіоактивного 
забруднення внаслідок Чорнобильської 
катастрофи, виявленні та уточненні кон-
турів зон радіоактивного забруднення. Од-
ним із найважливіших напрямів роботи у 
цей період було проведення повітряної та 
наземної радіаційної розвідки. Було вста-
новлено рівні накопичення радіонуклідів  
у ґрунті і продукції рослинництва. Здійс-
нено суцільне радіологічне обстеження 
ґрунтів сільськогосподарських угідь на 
предмет щільності їх радіоактивного за-
бруднення. Працівники підрозділу про-
вели дослідження застосування вапняків, 
цеолітів та інших адсорбентів для змен-
шення міграції радіонуклідів у ґрунті та 
інтенсивності їх надходження у рослини. 
Результатом цієї роботи, зокрема, стало 
розроблення рекомендацій із ведення сіль-
ськогосподарського виробництва та вико-
ристання продукції рослинництва в зоні 
забруднення радіонуклідами й методичних 
положень із прогнозування динаміки за-
бруднення ґрунту радіонуклідами і оцінки 
екологічних збитків.

Після створення на базі ЦІНАО Інсти-
туту агроекології і біотехнології в 1992 р.  
підрозділ було перейменовано в лабора-
торію моніторингу та забруднення нав-
колишнього середовища у складі відділу 
агроекології. У 1993 р. його очолив д-р біол.  
наук, проф., акад. Б.С. Прістер [2–4]. На 
той час відділ складався з чотирьох лабо-
раторій (оцінки якості сільськогосподар-
ської продукції, експериментальної еко-
логії, агроекологічного моніторингу та  
науково-методичного забезпечення аг-
роекологічних досліджень), очолюваних 
вченими А.Д. Саженюком, В.О. Руденком,  
Є.Г. Солянеком і М.І. Майстренком. Існую-
чий обсяг даних із відповідної проблема-
тики вимагав ґрунтовного аналізу, тому в 
межах відділу було створено групу агро-
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екологічної інформатики у складі семи 
осіб, з яких троє — кандидати фізико-мате - 
матичних наук. Того самого року до ко-
лективу радіоекологів приєднався канд. 
фіз.-мат. наук В.К. Шинкаренко.

У цей період активно здійснювалися 
роботи з радіоекологічного моніторингу 
та дозиметричного контролю населення. 
Радіо активне забруднення території було 
проаналізовано за ландшафтним, басейно-
вим та ландшафтно-геохімічними принци-
пами, на основі чого складено карти радіа-
ційного забруднення території 137Cs, 90Sr і 
94Pu. Також проводили дослідження щодо 
ефективності засобів хімізації для обме-
ження надходження радіонуклідів у росли-
ни, зокрема у травостій та картоплю. Було 
розроблено комплекс агрохімічних заходів 
для зниження рівня радіоактивного забруд-
нення продукції сільського господарства 
та удосконалено систему удобрення для 
мінімізації накопичення радіонуклідів про-
дукцією в зоні Полісся України.

Результати наукової роботи першого 
десятиріччя після аварії на Чорнобильської 
АЕС та об’єктивна зміна радіоактивної 
ситуації поставила низку нових завдань 
у галузі міграції радіонуклідів у системі  
«ґрунт  – рослина». Ці завдання зводи-
лись переважно до вивчення залежності 
динаміки рухомості радіонуклідів залеж но 
від рівнів зволоження і ґрунтових умов,  
особливостей міграції радіонуклідів тро-
фічними ланцюгами залежно від природно-
кліматичних умов та розробки нових удос-
коналених моделей міграції радіонуклідів 
у агросфері з метою планування можли-
востей реабілітації постраждалих тери-
торій. Тому з 1996 р. колектив радіоеко-
логів Інституту займався встановленням 
закономірностей міграції радіонуклідів в 
агробіоценозах (переважно на присадиб-
них ділянках), а також — кореляційних 
взаємозв’язків та формуванням матема-
тичних моделей міграції радіонуклідів як 
складової сталих агроекосистем. Також 
продовжувались роботи з комплексного 
картування радіоактивно забруднених зе - 
мель, перспективних для відновлення 
сільськогосподарської діяльності, з метою 

оцінки можливості їх реабілітації і вивчен-
ня впливу мікробіологічних препаратів, 
мікро елементів та регуляторів росту рос-
лин на зменшення інтенсивності надход-
ження радіонуклідів у рослини.

У 1998 р. в Інституті агроекології і біо-
технології УААН було створено відділення 
радіоекології, яке очолив д-р фіз.-мат. наук 
Є.К. Гаргер. До його складу увійшли лабо-
раторія інформаційних систем із сектором 
«Київський обласний радіоекологічний 
центр», лабораторія моделювання радіо-
екологічних процесів в екосистемах, ла-
бораторія експериментальних досліджень 
процесів переносу в екосистемах, лабора-
торія радіохімічних та інструментальних 
методів аналізу й група агроекологічного 
моніторингу. До колективу відділення при-
єдналося нове покоління творчих особис-
тостей, серед яких д-р фіз.-мат. наук І.І. Яс-
ковець, д-р біол. наук Ю.О. Кутлахмедов, 
канд. геогр. наук Т.Д. Лев, В.О. Кашпур 
та ін.

Пріоритетними напрямами досліджень 
цього періоду було довгострокове прогно-
зування вмісту радіонуклідів у ланцюзі 
«ґрунт – рослина – тварина – сільсько-
господарська продукція» та перерозподі-
лу радіонуклідів у різних типах ґрунтів 
і ландшафтів для довгострокових опера-
тивних прогнозних оцінок процесів та під-
тримки керівних рішень, а також розробка 
технологій реабілітації радіоактивно за-
бруднених сільськогосподарських угідь та 
рекомендації з виробництва сільськогос-
подарської продукції, вміст радіонуклідів, 
який відповідав би чинним нормативам. 
Екосистеми, параметри яких можуть під 
впливом зовнішніх чинників змінитися і 
зміна яких може помітно вплинути на ра-
діологічні й радіоекологічні показники (аж 
до перевищення допустимих рівнів), із нас-
тупним збільшенням дозових показників 
для певного населеного пункту, було ви-
значено критичними в радіоекологічному 
сенсі. Рівень критичності цих екосистем 
було запропоновано визначати за такими 
критеріями:
•  рівень радіонуклідного забруднення 

(визначає можливість формування за-
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бруднених радіонуклідами кормів та 
харчових продуктів);

•  значення коефіцієнтів переходу у сис-
темі «ґрунт – кормові рослини» або  
«ґрунт – лісові продукти»;

•  рівень забруднення сіна, м’яса та молока, 
яке отримують від худоби, що спожи-
ває корми із відповідних кормових угідь 
(для оцінювання рівня критичності па-
совищ та сіножатей);

•  перевищення допустимих значень рів-
нів забруднення лісових продуктів (для 
оцінювання рівня критичності лісових 
екосистем);

•  дозові навантаження для населення як 
інтегральний показник критичності еко-
систем.
Аналітична система визначення кри-

тичних екосистем передбачала кілька 
основних етапів аналізу чинників дозових 
навантажень на стан здоров’я населення 
регіону: встановлення фактичних раціонів 
харчування населення; визначення ролі та 
частки лісів і лісових продуктів, пасовищ 
та сіножатей (через забруднення молока 
й м’яса) і городньої продукції у форму-
ванні дозових навантажень у населення; 
встановлення ролі контрзаходів у зниженні 
значень дози внутрішнього опромінення 
мешканців регіону. За результатами кар-
тування критичних екосистем Полісся 
було встановлено прогнозні оцінки щодо 
оптимальної системи контрзаходів радіо-
екологічного напряму як у рослинництві, 
так і тваринництві, що впливають на дозові 
навантаження населення.

За результатами багаторічних дослід-
жень впродовж 1998–2000 рр. було розроб-
лено та удосконалено комплексну модель 
міграції радіонуклідів харчовими ланцю-
гами від ґрунту до людини та прогнозу 
дозового навантаження на населення — 
«Екомодель» [5]. Остання була призначена 
для оцінки радіоекологічних умов прожи-
вання населення на забрудненій території 
північно-західної частини Українського 
Полісся та вироблення контрзаходів зі 
зменшення шкідливого впливу радіонуклі-
дів на організм людини. Вона давала мож-
ливість простежити міграцію радіонуклі-

дів від конкретної ділянки з певним видом 
рослинного покриву до людини, тоді як у 
вже відомих на той час моделях аналогіч-
ного призначення оперували усередненим 
значенням радіоактивного забруднення 
для всієї території досліджуваного регіону. 
Отже, у цій моделі бралися до уваги кон-
кретні умови, що визначають інтенсивність 
переходу радіонуклідів від ґрунту до рос-
лин. Для врахування найважливіших по-
токів радіонуклідів до організму людини в 
«Екомоделі» було передбачено можливість 
моделювання міграції радіонуклідів як у 
стандартній агроекосистемі, так і лісовій 
та водній екосистемах. На той час це була 
єдина модель, що давала змогу враховува-
ти реальні ландшафтні умови проживання 
людини саме в Українському Поліссі та 
сільськогосподарську практику в цьому 
регіоні [6; 7]. Також у межах тематики 
відділення було розроблено математичну 
модель «Приватне господарство» та інтег-
ровано її в «Екомодель». Радіоекологічна 
математична модель «Приватне господар-
ство» описувала довгострокову міграцію 
радіонуклідів у агроекосистемі приватно-
го селянського господарства, включаючи 
свійських тварин і діяльність людини.

Колективом відділу проводилися дос-
лід ження з оцінки радіоактивного забруд-
нення приземного шару атмосфери та 
вивчення закономірностей міграції радіо-
нуклідів на зрошуваних водами р. Дніпра 
землях.

Отже, основними результатами цього 
трирічного дослідження стали: інформа-
ційні збірники «Сучасний радіоекологіч-
ний стан території Чернігівської (Жито-
мирської, Київської) області за період 
1997–1999 рр.»; банк даних математичної, 
картографічної та метаінформації; радіо-
екологічна інформаційна система на базі 
ГІС-технологій для прогнозу забруднен-
ня сільськогосподарської продукції і під-
тримки керівних рішень та автоматизована 
довідково-інформаційна база параметрів 
ґрунтів зони радіоактивного забруднен-
ня [8]; методика класифікації господарств 
агропромислового комплексу за рівнем їх 
радіоактивного забруднення; моделі земле - 
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користування, технології, карти реабілі-
тації радіоактивно забруднених угідь та 
відповідні рекомендації виробництву; ма-
тематичні моделі «Екомодель» та «При-
ватне господарство»; проєкт «Регламенту 
моніторингу сільськогосподарської про-
дукції колективного і приватного секторів 
землекористування у системі агропромис-
лового комплексу України» тощо.

З 2001 р. діяльність наукового колекти-
ву радіоекологів почала концентруватись, 
переважно, на питаннях радіоекологічного 
моніторингу та реабілітації радіоактивно 
забруднених сільськогосподарських угідь. 
Про це свідчить також перейменування 
одного з підрозділів Інституту в лабора-
торію радіоекологічного моніторингу та 
створення у 2004 р. сектору реабілітації 
забруднених земель під керівництвом  
канд. с.-г. наук В.В. Москальця. У наступ-
ні п’ять років проводились дослідження 
альтернативних підходів до реабілітації 
сільськогосподарських угідь у колектив-
них і приватних господарствах [9; 10] і 
вдосконалення методології ведення радіо-
екологічного моніторингу і прогнозу дов-
гострокового застосування контрзаходів. 
Було розроблено математичні моделі, що 
описують хід у часі об’ємних концентрацій 
повітряних аерозолів і сухих випадінь 137Cs 
для різних населених пунктів, а також про-
гнози з терміном передбачення п’ять років. 
Серед головних результатів цього періоду 
були такі:
•  визначення величини ймовірності вміс- 

ту радіоактивного забруднення в про-
дукції рослинництва на території зі ста-
тистичними неоднорідностями забруд-
нення (Методичні рекомендації, 2004 р.)  
[11];

•  оцінка контрзаходів, спрямованих на 
зниження вмісту «чорнобильського» 
90Sr у сільськогосподарській продукції, 
за накопиченням стабільного стронцію 
природного походження (Методичні ре-
комендації, 2004 р.) [12];

•  методика визначення критичних еко-
систем та їх внеску в радіаційне наван-
таження на населення (Методичні реко-
мендації, 2006 р.) [13];

•  принципи та методи виявлення еколо-
гічних і генетичних наслідків під час 
оцінки критичних екосистем (Методич-
ні рекомендації, 2006 р.) [14];

•  концепція радіоекологічного моніторин-
гу забруднених територій сільськогос-
подарського виробництва Українського 
Полісся;

•  картосхеми критичних територій п’яти 
забруднених областей Українського По-
лісся за 2000–2001 рр.;

•  картосхеми забруднення продукції у ра-
йонах і господарствах території Україн-
ського Полісся за 2001 р.;

•  база даних радіоактивного забруднення 
агропродукції за 1998–2002 рр.;

•  регламент моніторингу сільськогоспо-
дарської продукції та харчових продук-
тів Волинської, Житомирської, Київ-
ської, Рівненської, Чернігівської обл. на 
2002–2005 рр.;

•  оптимізація системи радіоекологічного 
моніторингу Чернігівської обл. (2002 р.).
У 2006 р. науковий колектив лаборато-

рії радіоекологічного моніторингу попов-
нилася новими спеціалістами. Кожен із них 
проявляв неабияку ініціативу в розбудові 
лабораторії, а згодом і відділу. У наступні 
роки колектив зріс завдяки молодим нау-
ковцям, які продовжили справу попередніх 
поколінь. У 2008 р. лабораторію очолив  
д-р біол. наук, проф. Г.М. Чоботько. Того 
самого року штат радіоекологів поповнив 
д-р біол. наук, проф. В.А. Гайченко. Зага-
лом, у лабораторії тоді працювали чотири 
доктори і два кандидати наук. У цей пе-
ріод посаду директора з наукової роботи 
обіймав спеціаліст із лісової радіоекології 
канд. с.-г. наук М.Д. Кучма, що сприяло 
посиленню розвитку дослідження радіо-
екології лісу. В 2008 р. було розроблено ре-
комендації з ведення лісового господарства 
в умовах радіоактивного забруднення те-
риторій [15]. У розробці були чітко окрес-
лені закономірності міграції 137Cs та 90Sr у 
лісових екосистемах Українського Полісся, 
головних типів умов місцезростання, ін-
тенсивності акумуляції 137Cs продукцією 
лісового господарства, особливостей про-
ведення лісівницьких заходів залежно від 
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рівня радіоактивного забруднення. Крім 
того, було досліджено радіоактивне забруд-
нення компонентів лісових екосистем, а 
також проаналізовано нормативні доку-
менти з ведення лісового господарства у 
радіоактивно забруднених лісах. Упродовж 
2006–2010 рр. було удосконалено наукові 
засади технологій виробництва екологічно 
безпечної сільськогосподарської продукції 
на радіоактивно забруднених землях [16] 
і підготовлено методичні рекомендації з 
поліпшення радіаційної ситуації та тех-
нології виробництва екологічно безпечної 
продукції.

У віддалений період ліквідації наслід-
ків Чорнобильської катастрофи соціально-
економічні чинники за впливом на реабілі-
таційні процеси почали відігравати майже 
однакову роль поряд із радіаційним чинни-
ком. Радіоекологічна ситуація у населених 
пунктах забруднених територій ускладни-
лася внаслідок погіршення економічного 
стану. Великі сільськогосподарські під- 
приємства, де раніше проводився повний 
комплекс агротехнічних контрзаходів, бу-
ло ліквідовано, і основний обсяг вироб-
ництва сільськогосподарської продукції 
перемістився у присадибні господарства. 
У процесі розпаювання земель населенню 
були виділені бідні дерново-підзолисті і 
торфові ґрунти. Крім того, повне припи-
нення проведення контрзаходів спричи-
нило зниження рівня родючості землі і, 
як наслідок, до підвищення коефіцієнтів 
переходу 137Cs у рослини. Всі ці чинники 
викликали необхідність оптимізації струк-
тури угідь на радіоактивно забруднених 
територіях з урахуванням міжнародних 
зобов’язань України щодо впровадження 
принципів збалансованого розвитку, що 
і визначило мету подальших наукових 
досліджень лабораторії. Впродовж 2011– 
2013 рр. колектив підрозділу працював 
над розробленням контрзаходів для різ-
них видів господарювання в умовах радіо-
активного забруднення з урахуванням 
сучасних тенденцій розвитку природно-
господарського комплексу та нових еконо-
мічних умов на засадах ландшафтно-еко-
логічного підходу [17–19]. За результатами 

роботи було підготовлено низку методич-
них рекомендацій із ведення лісового гос-
подарства та сільськогосподарського ви-
робництва на радіоактивно забруднених 
землях [20], проєкт Концепції загально-
державної науково-виробничої програми 
ведення сільськогосподарського вироб-
ництва на радіоактивно-забрудненій те-
риторії, її комплексного відродження та 
розвитку. За співпраці з Чорнобильською 
комісією ПРОООН було розроблено ін-
формаційні матеріали для населення щодо 
можливості використання продуктів лісу в 
умовах радіоактивного забруднення.

Відділ радіоекології в агросфері як ок-
ремий структурний підрозділ Інституту аг-
роекології і природокористування НААН 
було створено в 2013 р. під керівництвом 
канд. с.-г. наук Дутова О.І. Така назва від-
ділу зумовлена не лише удосконаленням 
системи реабілітаційних заходів та визна-
ченням пріоритетних напрямів господар-
ської діяльності на радіоактивно забруд-
нених територіях у контексті особливостей 
критичних екосистем у віддалений період 
після аварії на Чорнобильській АЕС, але й 
стратегію розвитку екосистемних послуг із 
урахуванням їх економічних та соціальних 
аспектів. Основний напрям досліджень — 
комплексна оцінка радіологічного стану 
агроландшафтів для розроблення наукових 
основ використання сільськогосподарських 
угідь, що зазнали радіоактивного забруд-
нення [21; 22]. Відділ спеціалізувався на 
проведенні радіоекологічного моніторин-
гу об’єктів навколишнього природного се - 
редо вища, дозиметричних досліджень на-
селення радіоактивно забруднених регіонів 
та на розробленні науково-методичних, ор-
ганізаційних засад використання і охорони 
екосистем радіоактивно забруднених тери-
торій, їх гармонізації з міжнародними стан-
дартами. У період з 2013 по 2022 рр. здійс-
нено зонування території Українського  
Полісся відповідно до класифікації агро - 
ландшафтів за виносом радіонуклідів з 
продукцією, визначено стратегію розвит-
ку екосистемних послуг і запропоновано 
попередній перелік показників, які вра-
ховують економічні та соціальні аспекти, 
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властиві досліджуваному регіону. Також 
розроблено низку методичних рекомен-
дацій стосовно реабілітації територій, що 
зазнали радіоактивного забруднення, та 
оптимізації структури землекористуван-
ня на основі ландшафтних підходів [23] і 
відновлення агроекологічних функцій ра-
діоактивно забруднених ґрунтів [24]. Для 
цього опрацьовано методичні засади, нор-
мативну базу і сучасні методи радіоеколо-
гічного моніторингу [25].

Згодом відділ розширив сферу наукових 
інтересів, оскільки до його складу увійшла 
лабораторія аерокосмічного зондування 
агросфери. Результатом такої співпраці 
стало розроблення методу комплексного 
радіоекологічного картування [26]. Вод-
ночас за використання сучасних методів 
математичного моделювання (нейронні ме-
режі) було розроблено модель формування 
дози внутрішнього опромінення населення 
з відповідним програмним забезпеченням 
[27]. Виконання Україною міжнародних 
кліматичних зобов’язань і угод зі збалан-
сованого розвитку спонукало розглядати 
радіоекологічні питання в комплексі з ін-
шими — соціальними, економічними, ме-
дичними та іншими складовими [28–31].

У 2022 р. повномасштабна військова 
агресія Росії проти України відкрила нову 
сторінку як для української, так і для сві-
тової радіоекологічної науки, піднявши 
розуміння ядерного тероризму на новий 
рівень та увівши в обіг поняття екоциду. 
Саме цим загрозам і їх наслідками нині 
присвячена робота вчених-радіоекологів 
Інституту радіоекології і природокористу-
вання НААН [32].

ВИСНОВКИ
Аварія на Чорнобильській АЕС розпо-

чала якісно нову віху в українській радіо-
екологічній науці, і спеціалісти ІАП НААН 
внесли вагомий внесок у розвиток остан-
ньої. За період свого існування колектив 
радіоекологів Інституту систематизував 
значні обсяги інформації. Було створено 
фундаментальні бази даних радіоактив-
ного забруднення складових довкілля 
(ґрунтів, повітря, поверхневих вод, сіль-

ськогосподарської продукції) та дозового 
навантаження на населення. На основі цих 
даних фахівці відділу склали детальні кар-
ти радіо активного забруднення території 
Україн ського Полісся, радіологічно кри-
тичних екосистем, винесення радіонуклідів 
із продукцією тощо.

Було удосконалено науково-методичні 
засади радіаційного моніторингу і радіа-
ційного контролю сільськогосподарської 
та лісової продукції у віддалений період 
після аварії на Чорнобильській АЕС, роз-
роблено засади екологічно збалансовано-
го відродження і розвитку господарської 
діяль ності радіоактивно забруднених тери-
торій, зокрема з урахуванням міжнародних 
зобов’язань нашої держави, як-от Європей-
ський зелений курс.

Під час багаторічних досліджень нау-
ковці застосовували і продовжують засто-
совувати новітні методи досліджень, як-от 
математичне моделювання та дистанційне 
зондування землі, що дало змогу отримати 
результати міждисциплінарного характе- 
ру — прогнозні математичні моделі міграції 
радіонуклідів і формування дози внутріш-
нього опромінення населення, комплексні 
радіоекологічні карти території тощо.

Одержані результати досліджень були 
використані під час розробки низки доку-
ментів щодо організації ведення сільсько-
господарського виробництва й лісового 
господарства на радіоактивно забруднених 
територіях та комплексного відродження 
регіону Українського Полісся.

Участь вчених Інституту агроекології і 
природокористування НААН у ліквідації 
наслідків аварії на Чорнобильській АЕС 
дала змогу виконати досить складне і від-
повідальне завдання — визначити масш-
таби та виявити особливості радіаційного 
забруднення території, оцінити і спрогно-
зувати їх наслідки, а також допомогти ор-
ганізувати ведення сільськогосподарського 
виробництва в умовах радіоактивного за-
бруднення та реабілітацію постраждалих 
територій.

Російська військова агресія дала новий 
поштовх і нові напрями радіоекологічним 
дослідженням в Україні і світі. Ядерний 
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тероризм на різних рівнях і різного похо-
дження стимулює радіоекологічну науку 
до якісного розвитку — від фіксації, оцінки 
й ліквідації збитків до комплексного бага-

товекторного розв’язання проблеми, про-
гнозу і управління радіаційними ризиками 
та коригування юридично-світоглядних 
аспектів цієї проблематики.
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